



Parlamentul României

DECLARAȚIE POLITICĂ

Prezentată de către doamna senator *Evdochia Aelenei*

Circumscripția electorală nr.14, Constanța

Parlamentar neafiliat

Sedința Senatului României din data de:.. . 11/2022

Tema declarației: Un alt paradox românesc:
scade producția, crește profitul!

Doamnelor, domnilor senatori

Acum câteva luni am prezentat o declarație politică în care înfățișam paradoxul românesc al creșterii economiei în tandem cu aceea a sărăciei, când ne-am fi așteptat ca după o creștere economică să prospere și cetățeanul român. Dar, ca la noi, la nimenea.

De data aceasta mă voi referi la un alt fel de paradox, însă cu aceleași efecte negative asupra vieții cetățenilor și a micilor afaceri.

În economia din țara noastră s-au creat în anii din urmă o serie de mecanisme aparent paradoxale, cu efecte antinaționale, mecanisme care îmbogățesc pe câțiva din țară și din străinătate și-i sărăcesc pe cei mai mulți.

Mă refer la două dintre aceste mecanisme.

1. Băncile cu capital străin care operează în țara noastră reduc masa creditului pentru afaceri dar le crește profitul. Deci contribuie cu mai puțin la derularea afacerilor comerciale dar câștigă mai mult. Nu vi se pare paradoxal? Se întâmplă așa deoarece bancile își permit, li se permite, să crească dobânzile pentru a le face profitabile la un credit mai mic dar cu o dobânda mai mare. În acest fel profitul se obține din pix. De aceea nu trebuie să ne mire faptul că în plină criză, băncile raportează profituri record iar românii se roagă la guvernanți și la Dumnezeu să le crească pensiile și salariile. Cel mai grav este că mecanismul funcționează pe fondul negativ al sărăcirii românilor și al falimentului afacerilor mici și mijlocii.

Cred că aici este locul să ne întrebăm și cum ne apără Banca Națională de creșterea inflației și de presiunea băncilor comerciale pentru creșterea dobânzii la creditele pentru producție și investiții. Observ că se mulțumește să constate pasiv ceea ce se întâmplă, să anunțe că la anul vor veni și vremuri cu inflație ceva mai scăzută și să ne spună că așa este în economia de piață.

2. Celălalt mecanism paradoxal se referă la scăderea producției concomitant cu creșterea profitului. Ni s-ar părea normal ca, odată cu scăderea producției, să scadă și profitul. Numai că la noi lucrurile se petrec pe dos. Companiile își reduc producția și-și sporesc profitul. Aceasta în cazul marilor companii fără concurenți care operează pe piața din România. Exemplele cele mai frapante ni le oferă companiile din petrol, gaz metan și energie. În plină criză energetică acestea își permit și li se permite să crească prețul la curent electric, la benzină, motorină și la gaz, cât vor ele. În lipsa unei piețe concurențiale, consumatorul român este captiv acestor companii și nevoit să plătească prețul dictat. Am citit în mai multe surse deschise¹ că OMV, Nuclearelectica, Hidroelectica, Romgaz, Transgaz au realizat, fără să crească producția, ci chiar s-o diminueze, în primele nouă luni din acest an de criză un profit mai mare decât cel realizat în trei-cinci ani din urmă.

¹ Ziarul Gândul din 11 Noiembrie 2022

Credeți că au realizat vreo minune managerială? Nu. Tot din pix au crescut prețul pe care cetățeanul român și firmele autohtone sunt obligate să-l plătească.

În acest timp, țara arde și Guvernul se piaptână. Mai exact ne duce cu vorba compensării și a reglementării pentru ca marile companii, consiliile lor de administrație să-și însușescă în limiște și pace socială profiturile nerușinate. Guvernul fiind părtaș la împărțirea prăzii.

Mie îmi este clar: cu asemenea practici economice oneroase, cu miniști și guverne nepăsătoare la interesele naționale nu are cum să ne fie mai bine.

În final și fiindcă suntem în apropierea sărbătorii noastre naționale folosesc această ocazie pentru a adresa dumneavoastră și tuturor concetățenilor noștri: alegeri mai bune, sănătate și la mulți ani!

Senator,
Aelenei Eydochia

CONFORM CU ORIGINALUL